

高校后勤信息化建设对策研究

吴斯丞

(天津轻工职业技术学院, 天津 300250)

摘要: 随着信息技术的快速发展对高校教育后勤管理建设带来相应的机遇和挑战, 为提高高校后勤管理水平, 推进后勤信息化管理是一个重要的提升手段, 为更好的规范学生的行为, 本文将对高校后勤信息化建设问题进行分析, 并提出相应的对策。

关键词: 高校后勤; 信息化建设; 对策

前言: 高校后勤管理工作是教育教学中的重要组成部分。同时也是实现现代化教学, 培养高素质人才的必要条件。而随着信息网络的不断发展, 高校的后勤管理工作面临着新的创新机遇同时存在相应的挑战, 为适应时代的发展, 更好的培养学生, 将信息网络技术应用到高校后勤管理的工作当中, 通过建设信息化管理平台进行全面信息化管理, 不仅可以提高学校的管理水平, 同时推进学校素质教育的发展。

一、高校后勤信息化建设的重要意义

(一) 信息时代必然推进高校后勤管理信息化

[1] 随着信息技术的快速发展, 计算机网络已经普遍在各个领域, 而现在学生是网络应用的主要群体, 学生对网络的应用已经不是什么新奇事件, 学生接收新生事物的能力加强, 主体意识也在增强, 而对于目前传统的后勤管理模式已经不能满足学生在现在发展的规范要求, 高校后勤必须要提高对学生的管理建设, 与时俱进, 从而更好的对学生素质培养。

二、高校后勤信息化建设更加便捷, 高效

高校后勤工作是一项内容较多的管理工作, 接触的信息种类很多, 并需要跟进更新, 通过传统的服务模式已经应接不暇, 不能及时为学校教育工作者以及学生提供优质、快捷、高效的服务, 这是影响后勤工作有序管理的重要因素, 而通过信息化管理满足师生要求, 提供优质服务, 是高校后勤管理的有效手段, 了解师生的要求, 随时进行管理更新, 做到人性化管理。

(三) 高校后勤信息化促进后勤管理高效率

高校后勤管理信息化将信息化与后勤管理机制相结合, 把原有的工作流程, 相关制度, 服务标准进行规则梳理, 实现后勤管理信息共享化, 提高后勤管理的高效率, [2] 例如, 通过信息化管理平台让所有教学工作者了解到学校的相关制度, 通过网络信息清晰的显示后勤管理的所有项目, 方便管理者进行管理, 同时也为被管理者提供清晰的管理内容, 从而实现高校后勤的科学化, 现代化管理制度, 以便教学更明确的对学生进行素质培养。

二、高校后勤信息化建设存在的问题

(一) 高校后勤信息化建设投资不足, 建设滞后

现阶段高校建设资金主要靠政府的支持, 但由于资金有限, 建设较多, 对高校信息化建设将资金主要投到了教育教学上, 忽略了对高校后勤管理的信息化建设, 同时, 后勤管理信息化建设涉及内容较广, 推进后勤信息化建设也是一项复杂而系统性的工作, 需要对信息及时的进行更新, 由于资金不足, 工作量大, 从而使高校后勤信息化建设停滞不前。

(二) 对高校后勤信息化建设问题缺乏规划

信息化建设是一个不断发展的过程, 而每个高校的后管理资源又各不相同, 存在各校管理不均的现象, 对于后勤信息

化建设较为笼统, 设置应用范围有限, 专业性不强, 不能随着时代发展对后勤信息技术更新, 多数高校都依据自身学校需求开展部分管理的信息化, 缺失整体规划, 使后勤管理信息化建设不能随着发展而扩大, 影响了后勤管理整体信息化的建设。

(三) 高校后勤信息化建设缺乏专业人才

在高校后勤管理中, 管理人员并不专业, 普遍存在一人多职的现象, 懂得信息专业技术人员的工作者更是稀少, 因此, 在后勤信息化建设中很难建设出系统的与实际需求达成一致的信息管理模式, 导致后勤信息化平台服务受到限制。

三、高校后勤信息化的对策分析

(一) 提高高校后勤信息化的重视

随着教育的不断改革, 对学生提出全面的素质培养, 而高校在建设和谐智慧校园中要认识到学校教学以及管理工作的重要性, 完善教学管理工作, 促进教师爱岗敬业的程度, 规范学生约束自己的行为, 这将是创造和谐高校的重要手段。[3] 因此要提高学校后勤信息化建设的重视程度, 从而更好的建设智慧校园, 培养人才。

(二) 建设信息化建设规划, 按步实施

想要建设完整的信息化后勤管理制度, 后勤工作者就要紧密结合学校后勤工作并进行具体的实施, 指定信息化建设的总体规划, 按步实施, 明确目标, 明确每个阶段的任务, 并有序的完成, 从而推进高校后勤信息化的建设。

(三) 加强信息化专业队伍的建设

要做好后勤信息化建设的工作, 就离不开对信息化专业人才的应用, 只有引进专业的信息化人才, 能够掌握和处理相应的信息平台系统的人才队伍, 才能对高校后勤信息化管理进行建设, 打造专业的网络技术应用队伍, 推进后勤信息化建设。

结语: 总而言之, 随着信息技术的不断发展, 高校后勤管理也应该与时俱进, 运用网络技术, 更新后勤管理工作, 这不仅可以帮助后勤管理者减轻相应的工作负担, 而且可以提高后勤的工作效率, 并为师生提供更精准的服务, 同时, 适应社会的发展, 使后勤服务更加规范有序, 通过后勤信息化建设, 后勤的管理会更加合理, 具体有效。

参考文献:

- [1] 蒋宏潮, 鲍伟. 高校后勤信息化建设对策研究[J]. 中国教育信息化, 2012(23): 27-29.
- [2] 郝志如, 王美好. 高校后勤信息化建设现状与对策研究[J]. 高校后勤研究, 2014(04): 86-87.
- [3] 唐艳平, 张灿龙. 高校后勤信息化建设的意义及对策浅析[J]. 高校后勤研究, 2017(07): 61-63.

作者简介:

吴斯丞, 天津轻工职业技术学院。